

# 21 сентября - День победы в Куликовской битве

# Общие сведения

21 сентября – один из дней воинской славы России. Установлен в честь победы русских полков во главе с великим князем Дмитрием Донским над монголо-татарскими войсками в Куликовской битве (1380г.) Федеральным законом РФ «О днях воинской славы (победных днях) России» от 13 мая 1995 года.



Сражение русского войска под предводительством Великого князя Владимирского и Московского Дмитрия Ивановича с монголо-татарскими войсками, происшедшее 8 сентября 1380 года на Куликовом поле (ныне Куркинский район Тульской области) – одна из самых крупных битв средневековья, явившаяся поворотным пунктом в борьбе русского народа против монголо-татарского ига.



# Место битвы –

## Кули

Из летописных источников стало известно, что само Куликовское сражение проходило недалеко от того места, где река Непрядва впадает в Дон. Это был относительно небольшой безлесный участок, ограниченный с одной стороны реками Непрядвой, Доном и Смолкой, оврагами и балками с другой стороны. По оценкам историков размер места боевых действий был шириной не более 800м и длиной не более 2 км.



В сражении участвовало приблизительно от 5000 до 10000 всадников с каждой из сторон. Московское войско было представлено в основном княжыми служилыми людьми и городовыми полками.

В битву русские войска пошли под черным (а именно, темно-красным) знаменем, на котором был золотой образ Иисуса Христа.





# Ход Куликовской битвы

Туманное утро 8 сентября не позволяло войскам начать действовать до 11 часов, поэтому они стояли в полной боевой готовности, пока не рассеялся туман. Великий князь, часто меняя лошадей, снова объезжал полки. А к 12 часам на Куликовом поле показались монголы. Сражение началось с коротких стычек передовых отрядов, затем состоялся знаменитый поединок инок Александра Пересвета с татаринном Челубеем. Оба воина пали мертвыми, но побелившим считается Пересвет, так как его тело конь смог довести до русских войск, а Челубей был выбит из седла.



# Битва Пересвета с Челубеем





После этого был бой татарского авангарда со сторожевым полком. Князь Дмитрий сначала сражался в сторожевом полку, затем в большом, поменявшись конем и одеждой с боярином Михаилом Бренком, сражавшимся и павшим в бою. Битва в центре была долгой и затяжной. По свидетельствам летописцев коням уже невозможно было не идти по трупам. В тяжелом бою наступил момент, когда и центр и левый фланг русских был под угрозой прорыва боевых порядков, однако этого не случилось, благодаря локальному контрудару.

Далее татары нанесли свой основной удар на полк русских с левого фланга, который, не удержавшись, отделился от основного большого полка и бежал к Непрядве, его преследовали татары, и под угрозой оказался тыл русского большого полка. Из-за этого русское войско отступило к реке, а боевые порядки русских окончательно перемешались. Только правый фланг русских, расположившийся на крутом холме, успешно отражал все атаки неприятеля, так как врагу трудно было взбираться по крутому склону.

В свете сложившихся обстоятельств командовавший засадным полком Владимир Андреевич хотел нанести удар раньше, однако его удержал воевода Боброк. И только, когда прорвавшиеся к реке татары подставили свой тыл засадному полку, воевода приказал начать атаку. Таким образом, решающим стал удар конницы по основным силам монголов с тыла из засады. Вражескую конницу загнали в реку и перебили. В то же время начали наступать и полки Дмитрия и Андрея Ольгердовичей. Татары, смешавшись, обратились в бегство.

Так ход сражения переломился. Наблюдавший издали за всем происходившим Мамай, увидев поражение своего войска, бежал с незначительными силами, тогда, когда вступил в бой засадный полк русских. Поэтому продолжить бой, перегруппировать силы татар или прикрыть отступление было уже некому. Все монголо-татарское войско бросилось бежать с поля битвы.

Засадный полк гнал врага 50 верст до самой реки Красивой Мечи, уничтожая по пути ослабевшие силы врага. Великий князь Дмитрий был ранен в бою и выбит из седла. Но ему удалось добраться до леса, там его обнаружили после битвы в бессознательном состоянии под срубленной березой.

Силы Мамая были полностью разгромлены. А отряды литовского князя Ягайло, получив известие о том, что русские победили, тут же вернулись в Литву.





# Последствия

Потери с обеих сторон были огромны (около 100 тыс. чел).

Событие 21 сентября (8 сентября) 1380г - это результат высокого патриотизма русского народа, превосходство русского военного искусства над искусством монголо-татар. Опираясь на моральное превосходство русских воинов, поднявшихся на освободительную войну, Дмитрий Иванович действовал активно и решительно. О высоком военном искусстве русского полководца свидетельствуют хорошо налаженная разведка, обеспечившая принятие правильного решения; умение верно оценить условия местности, определить замысел врага и учесть его тактические приемы; рациональное построение боевого порядка русского войска и тесное взаимодействие его составных частей в ходе сражения; наконец, искусство использования общего и частного резервов в сражении, а после его завершения - организация его преследования. Важное значение в успехе Куликовской битвы имели стойкость и самоотверженность русских воинов и самостоятельные, инициативные действия военачальников в сражении.

С 9 по 16 сентября хоронили убитых; на общей могиле воздвигнута была церковь, давно уже не существующая.

Русские стояли на поле боя 8 дней, предавая земле своих павших воинов.

Обратное шествие Дмитрия было настоящим торжеством .

# Историческое значение

## Куликовской битвы

Куликовская победа, хотя не дала освобождения Руси, все же сыграла огромную роль в развитии национального самосознания.

Отныне русские могли помнить о своих победах над татарами, теперь они знали, что победить татар вполне возможно.

Татары теперь не могли так свободно вмешиваться в дела Руси.

Дмитрий Иванович, прозванный народом Донским в честь великой победы на р. Дон, в своем завещании назначил без согласия хана своего сына наследником. Хан вынужден был согласиться.

Отныне мысль о необходимости окончательного свержения ига стала одной из главных идей самосознания русского народа.

- 21 сентября 1380 года стало днем, когда было подорвано военное могущество, ускорившее последующий распад Золотой Орды.
- 21 сентября укрепило рост единого русского государства, сделало Москву идеологическим центром воссоединения восточнославянских земель.
- 21 сентября 1380 года – это день воинской славы русского народа, который вдохновленный и сплоченный, еще не раз отражал не только набеги татар, но и другие, более жесткие сражения с врагами.



В 1848 г. на Куликовом поле, на красном холме, где была ставка Мамаю, был воздвигнут величественный монумент в честь великой победы.

